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2023年教师进修学校部门整体
支出绩效自评报告
 
一 项目基本情况
（1） 项目支出情况概括：该项目为信息技术2.0提升工程培训、岗前培训。2023年财政拨款项目支出为49.4万元，主要用于支付学校各种培训费用。
（2） 项目资金使用管理情况：信息技术2.0提升工程培训36.24万元，岗前培训13.16万元，资金到位率100%。支付金额开具完整，并录入账套系统。一是健全财务管理制度：我校目前对专项资金的管理制度按照项目支出涉及的经济科目规定,根据财务管理办法的相关制度执行，有力保证了项目资金的实施；二是资金拨付审批手续完整；三是会计质量真实。
（3） 项目支出绩效目标：主要包括项目绩效总目标和阶段目标，通过这些专项工作的开展，激发了教师的学校兴趣，提升了教学水平，学校的民生物体也得到了很好的解决。
   二  绩效评价工作情况
1  前期准备
根据《中共中央国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》，《项目支出绩效评价管理办法》（财预【2020】10号）等文件规定，和省财政厅零基础预算改革有关要求，按照《辰溪县全面实施预算绩效管理的实施意见》（辰办【2023】8号）等相关文件规定，我校召开了财务工作会议，成立了以校领导小组的工作小组，明确各级职责。认真学习了文件精神、相关专项资金绩效目标、专项资金项目管理办法等。
2、 组织实施
严格按照省、市、县有关文件要求，通过审查账目、实地考察验证、座谈交流等方式，认真对照2023年县发改委专项资金绩效评价指标体系，对我校项目目前工作进行了全方位的自查和自评打分，最后上报销领导小组办公室进行汇总，再报送财政局。通过绩效自评，进一步规范财政资金规划管理，强化部门责任意识，通过财政资金使用效益。
3、 分析评价
我校项目工作经费编制经费的资金管理好人使用，严格执行“收支两条线”管理，按照预算资金管理办法，坚持“量入为出和专款专用”原则。及时拨付专项资金，达到资金设立目的，产生了极大的社会经济效益。
3、 项目支出主要绩效及评价结论
1、 评分结果
专项资金绩效目标自评表综合得分为98分。
2、 评价结论
在资金使用方面，严格制定和执行了财务管理核算制度，资金使用规范，相关质量齐全，成本控制有效，无挪用、截留经费的情况发生。在项目管理方面，建立了相关的制度，提高了工作人员的监管水平，保质保量的完成了项目的实施工作。
四绩效评价指标分析
（1） 项目支出决策情况：全年决算49.4038万元，执行数为49.4038万元，我校不断加强成本控制和成本规划，建立了严格的费用审批制度，提高资金使用效益。
（2） 项目执行过程情况：紧紧专注“专项资金专项用”这一要素，集中一切有利资源和要素，圆满完成了项目专项资金专项用的任务。
（3） 项目支出效益情况：专项工作的实施，改善了学习的办学条件、促进了教学质量的提升、学校的民生问题也得到了很好的解决。其中经济效益指标、社会效益指标、生态效益指标均效果明显。
（4） 项目产出效益情况：数量指标的完成值、质量指标的完成值、时效指标的完成值均为100%。
五、主要经验和作法、存在的问题及原因分析
（一）主要经验和作法
1、 领导重视，各部门密切配合，确保培训顺利实施。
2、做好项目实施的跟踪检查工作。定期不定期地对项目实施情况和使用情况跟踪检查，对能实现预期绩效目标的项目予以充分的肯定，对进展缓慢，预期绩效目标较差得项目，及时跟进协调和提出整改措施，确保项目实施工作正常运行，达到预期绩效目标。
（二）存在的问题和建议
无
六  有关建议
1 进一步健全和完善财务管理制度及内部控制制度，创新管理手段，用新思路、新方法，改进完善财务管理方法。
2按照财政支出绩效管理的要求，建立科学的财政资金效益考评制度体系，不断提高财政资金使用管理的水平和效率。
7、 专项资金使用单位应当高度重视绩效评价结果的用于工作，努力提高绩效意识和财政资金使用效益。财政部门要结合评价结果，建立评价项目的绩效情况、完成制度和存在的问题与建议加以综合分析，建立评价结果在部门预算安排中的激励与约束机制，逐步发挥绩效评价工作的应有主要。
8、 无其他需要说明的问题。
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辰溪县辰溪县教师进修学校专项资金绩效
自评报告
 
一、项目基本情况
（一）项目概况
1、项目单位基本情况
辰溪县教师进修学校位于县城的中心，创建于1980年，全额财政补助事业单位，核定编制20个，在编20人，退休40人。遗属补助人数3人。
2、项目的实施依据
2023年财政拨款项目支出49.40万元，主要用于：
信息技术2.0提升工程培训、岗前培训。
3、项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围
项目所有开支均按照我单位财务管理制度执行，资金的使用严格把关，整个项目的运行完全按照我单位内部管理制度、县委县政府及财政的有关规定执行。单位内部不定期进行抽查，严格人员作风，不存在违规违法的问题。项目资金使用与具体项目实施内容相符，绩效总目标和阶段性目标都已按照计划完成，未逾期。
（二）项目绩效目标
项目绩效总目标和阶段性目标及生态、社会和经济效益
通过这些专项工作的开展，改善了学生的办学条件、促进了教学质量的提升、学校的民生问题也得到了很好地解决。
二、绩效评价工作情况
1、前期准备。
根据《中共中央 国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》（中发〔2018〕34号）《中共湖南省委 湖南省人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（湘办发〔2019〕10号）《辰溪县财政资金预算绩效管理实施办法》（辰政办发【2020】15号）等有关文件规定，我校召开了财务工作会议，成立了以校长为组长、财务副校长为副组长，成员为校领导小组的工作小组，明确各级职责。认真学习了文件精神、相关专项资金绩效目标、专项资金及项目管理办法等。
2、组织实施。
严格按照省、市、县有关文件要求，通过审查账目、实地考察验证、座谈交流等方式，认真对照2023年县发改委财政专项资金绩效评价指标体系，对我校项目前期工作进行了全方位自查和自评打分，最后上报校领导小组办公室进行汇总，再报送县财政局。通过绩效自评，进一步规范财政资金规划编管理，强化部门责任意识，提高财政资金使用效益。
3、分析评价。
我校项目工作经费编制经费的资金管理和使用，严格执行“收支两条线”管理，按照预算资金管理办法，坚持“量入为出和专款专用”原则。及时拨付专项资金，达到资金设立目的，产生了极大的经济社会效益。
三、绩效评价指标分析情况
（一）项目资金情况分析
1、项目资金到位情况分析
2023年，我项目专项资金经费49.40元，资金到位率100%。
2、项目资金使用情况分析
项目资金使用明细：信息技术2.0提升工程培训36.24万元，岗前培训13.16万元，支付金额开据完整发票，并录入账套系统。
3、项目资金管理情况分析
一是财务管理制度健全。我校目前对专项资金的管理按照项目支出涉及的经济科目规定，根据财务管理办法的相关制度执行，有力保证了项目资金的实施。
二是资金拨付审批手续完整。
三是会计信息质量真实。
（二）项目实施情况分析
1、项目组织情况分析
一是建立重点项目台账；二是健全重点项目调度机制。
2、项目管理情况分析
我校坚持把项目建设作为头等大事，紧紧抓住“专项资金专项用”这一要素，集中一切有利资源和要素，圆满完成了项目专项资金专项用的任务。
（三）项目绩效情况分析
1、项目经济性分析
（1）项目成本（预算）控制情况
我校不断加强成本控制和成本规划，建立严格的费用审批制度，提高资金使用效益。
2、项目的效率性分析
（1）项目的效益性分析
专项工作的实施，改善了学生的办学条件、促进了教学质量的提升、学校的民生问题也得到了很好地解决。
（2）项目实施对经济和社会的影响
通过推进项目的实施，极大的改善了我校的办学条件，得到了学生、家长的一致好评。
四、综合评价情况及评价结论
1、评分结果
专项资金绩效目标自评表自评综合得分为99分。
2、评价结论
在资金使用方面，严格制定和执行了财务管理核算制度，资金使用规范，相关资料齐全，成本控制有效，无挪用、截留经费的情况发生。在项目管理方面，建立了相关制度，提高了工作人员的监管水平，保质保量的完成了项目的实施工作。
五、绩效评价结果应用建议
专项资金使用单位应当高度重视绩效评价结果的应用工作，努力提高绩效意识和财政资金使用效益。财政部门要结合评价结果，对被评价项目的绩效情况、完成程度和存在的问题与建议加以综合分析，建立评价结果在部门预算安排中的激励与约束机制，逐步发挥绩效评价工作的应有作用。
六、主要经验及做法、存在的问题和建议
（一）主要经验及做法
做好项目实施的跟踪检查工作。定期不定期地对项目实施情况和经费使用情况进行跟踪检查，对能实现预期绩效目标的项目予以充分肯定，对进展缓慢，预期绩效目标较差的项目，及时进行协调和提出整改措施，确保项目实施工作正常运行，达到预期绩效目标。
（二）存在的问题
无
（三）建议
1、进一步健全和完善财务管理制度及内部控制制度，创新管理手段，用新思路、新方法，改进完善财务管理方法。
2、按照财政支出绩效管理的要求，建立科学的财政资金效益考评制度体系，不断提高财政资金使用管理的水平和效率。
七、其他需要说明的问题
无
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