附件二

关于《统计严重失信企业信用管理办法（征求意见稿）》的起草说明

为贯彻落实党中央、国务院《关于更加有效发挥统计监督职能作用的意见》（以下简称《监督意见》）和国务院《关于进一步完善失信约束制度构建诚信建设长效机制的指导意见》（以下简称《指导意见》）要求，进一步强化统计领域信用建设，国家统计局起草了《统计严重失信企业信用管理办法（征求意见稿）》（以下简称《管理办法》），拟以部门规章形式公布施行。现将有关情况说明如下。
一、起草背景和依据
（一）制定《管理办法》是贯彻落实党中央、国务院决策部署的重要举措。近年来，党中央、国务院高度重视社会信用体系建设工作。《监督意见》明确要求强化统计领域信用建设，出台统计严重失信企业认定标准，规范认定严重失信企业。《指导意见》明确要求各行业主管（监管）部门要切实履行本行业信用监管主体责任，依法依规做好失信行为认定、记录、归集、共享、公开、惩戒和信用修复等工作，充分保护信用主体合法权益。

（二）制定《管理办法》是统计信用体系建设的客观需要。统计严重失信企业信用管理是统计信用体系建设的重要内容，是为了对统计严重失信企业形成强力震慑，为全社会营造依法统计诚信统计的良好氛围。现行的《企业统计信用管理办法》已不能适应当前企业统计信用管理需要，通过制定新的《管理办法》：一是进一步明确统计严重失信企业认定标准，并以部门规章形式确定；二是进一步规范统计严重失信企业认定程序，做好信用信息公示共享，依法依规开展失信惩戒；三是建立健全有利于自我纠错的信用修复机制，明确修复方式和程序。同时，在实现统计违法反面警示的同时，保护统计严重失信企业权益。

（三）制定《管理办法》是统计部门落实社会信用体系建设要求的具体措施。国家发展改革委作为社会信用体系建设牵头单位，2021年1月印发《关于开展失信约束措施清单规范工作的通知》，明确要求各部门对现行的失信行为认定、记录、归集、共享、公开、惩戒和信用修复等措施，纳入清理规范范围，将拒不履行法定义务且严重影响行政机关公信力的设列为严重失信主体，相关制度要以部门规章形式确定，并明确认定和信用修复程序。

二、起草主要过程
国家统计局于2021年初正式启动统计严重失信企业信用管理立法工作。在起草过程中，国家统计局依据《中华人民共和国立法法》《规章制定程序条例》等法律法规规定，按照党中央、国务院以及国家发展改革委有关文件要求，紧密结合统计工作实际，兼顾信用惩戒作用发挥和企业合法权益保护等原则，整理搜集有关部门严重失信主体认定标准和信用修复法规文件，结合统计督察和统计执法检查发现的问题，并通过调研座谈了解地方统计机构开展统计信用建设工作情况及存在的亟待通过立法解决的重点难点问题。在上述工作基础上，国家统计局组织起草了《管理办法》初稿，并于2021年先后两次在统计系统征求意见，对所提意见进行认真研究梳理、吸收采纳，并经国家统计局常务会审议通过，形成征求意见稿。

三、主要内容

《管理办法》共5章26条，主要内容包括：

第一章总则，主要明确目的，规定基本概念，管理原则和各级统计机构职责分工。

第二章认定条件和程序，明确统计严重失信认定标准，规定了认定流程和文书内容，增设了开展认定工作时限要求及认定前告知程序。

第三章惩戒和修复，明确了各级统计机构公示、共享统计严重失信企业信息流程，规定了对统计严重失信企业监管惩戒措施及信用修复条件和流程。

第四章救济和监督，规定了统计机构自我纠错和内外部监督及统计严重失信企业行政复议和诉讼等救济途径。

第五章附则，明确了统计严重失信企业认定实施部门的信用分级管理权限等内容。
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