附件3

辰溪县水利局2020年部门整体支出绩效评价报告
部门、单位基本情况

一、部门基本概况

（一）单位基本情况
我局编制数87名，其中：依照公务员管理7人，事业编制79人，工勤人员1人。实有在编人数101人，其中：依照公务员管理10人，事业人员65人，工勤人员26人。提前离岗5人。离退休45人（离休0人）。其他人员4人（门卫1、食堂2、印刷1）人。
我局为行政单位。主要职责是：负责保障全县水资源的合理开发利用。组织编制全县水资源规划、县确定的重要江河湖泊流域综合规划、防洪规划等重大水利规划；负责生活、生产经营和生态环境用水的统筹和保障。拟定全县水中长期供求规划、水量分配方案并监督实施。负责落实重要流域、区域以及重大调水工程的水资源调度；按规定制定水利工程建设和运行管理有关制度并组织实施，负责提出水利固定资产投资规模、方向、具体安排建议并组织指导实施；指导水资源保护工作。组织编制实施水资源保护规划；负责节约用水工作。拟定节约用水政策，组织编制节约用水规划并监督实施，组织制定有关标准；指导水利设施、水域及其岸线的管理、保护预综合利用。指导江河湖泊及河口的治理、开发和保护；负责对水利工程建设实施监管，并组织指导其建后运行；负责水土保持工作。拟订水土保持规划并监督实施，组织实施水土流失的综合防治、监测预报并定期公告；指导农村水利工作。组织开展灌排工程建设与改造。指导农村饮水安全工程建设管理工作，指导节水灌溉有关工作；负责水利工程移民管理工作。拟订水库移民有关政策并监督实施；负责协调重大涉水违法事件的查处，协调跨乡镇水事纠纷，负责水政监察和水行政执法；负责落实综合防灾减灾规划相关要求，组织编制洪水干旱灾害防治规划和防护标准并指导实施。
部门整体支出规模、使用方向和主要内容、涉及范围等。
2020年度财政拨款支出主要用于以下方面：一般公共服务（类）支出，其中包括工资福利支出、商品和服务支出。本部门2020年度财政拨款基本支出包括人员经费、公用经费。人员经费主要包括：基本工资、津贴补贴、五险二金等人员经费；公用经费主要包括：办公费、印刷费、差旅费、水电费等日常公用经费。

二、一般公共预算支出情况
（一）基本支出情况

2020年本部门基本支出1345.07万元其中：人员经费1180.89万元，主要包括基本工资、津贴补贴、五险二金等人员经费；公用经费206.34万元，主要包括办公费、印刷费、差旅费、水电费等日常公用经费以及三公经费。

三公经费的使用情况如下：

“三公”经费财政拨款支出决算总体情况说明

“三公”经费财政拨款支出预算为15万元，支出决算为6.14万元，完成预算的40.93%，其中：

因公出国（境）支出预算为0万元，支出决算为0万元，完成预算的0%。

公务接待费支出预算为15万元，支出决算为6.14万元，完成预算的40.93%，与上年相对减少。

公务用车购置费及运行维护费支出预算为0万元，支出决算为0万元，完成预算的0%。

（二）、“三公”经费财政拨款支出决算具体情况说明

2020年度“三公”经费财政拨款支出决算中，公务接待费支出决算6.14万元，占40.93%，因公出国（境）费支出决算为0万元，占0%，公务用车购置及运行维护费支出决算为0万元，占0%。其中：

因公出国（境）费支出决算为0万元，全年安排因公出国（境）团组0个，累计0人次。

公务接待费支出决算为6.14万元，全年接待来访团组63个，来宾625人次，主要是上级部门工作检查、联络工作等发生的接待支出。
公务用车购置及运行维护费支出决算为0万元，其中：公务用车购置费0万元，（单位本级或某二级机构）更新公务用车0辆。公务用车运行维护费0万元，截止2020年12月31日，我单位开支财政拨款的公务用车保有量为0辆。

（二）项目支出情况
我单位严格按照上级专项资金管理办法使用资金，确保专项资金专款专用。专项资金主要用于水利工程建设、水利工程运行与维护、水资源节约管理与保护、防汛及农村人畜饮水。项目组织实施情况分析：我单位建立了专项资金管理办法，严格遵循专款专用、独立核算的管理原则。专项资金的申报严格按照财政资金管理的要求进行，专项资金财政拨款到位后及时进行了项目开展和资金落实。建立专项资金台账，监督专项资金使用。

2020年本部门项目支出3950.55万元，其中：

水利工程建设基本情况：2020年度水利工程建设决算支出3557.42万元，用于水库除险加固及应急除险等工程的支出。

水利工程运行与维护基本情况：2020年度水利工程运行与维护决算支出121.77万元，主要用于水库工程等后期运行与维护的支出。

水资源节约管理与保护基本情况：2020年度水资源节约管理与保护决算支出44.34万元，主要用于机关单位机关能源建设、取水核查登记、及河道划界、界桩埋设等支出。

防汛基本情况：2020年度防汛决算支出143.4万元，主要用于非工程措施项目的支出。

一般行政管理事务支出：2020年度一般行政管理事务支出3.44万元。

农村人畜饮水基本情况：2020年度农村人畜饮水决算支出80.18万元，主要用于安全饮水巩固提升项目及民生水利工程等支出。

三、政府性基金预算支出情况

2020年本部门安排政府性资金支出3.83万元，主要用于疫情防控费用开支。
四、国有资本经营预算支出情况

2020年本部门无国有资本经营的安排支出。
社会保险基金预算支出情况

2020年本部门无国有资本经营的安排支出
六、部门整体支出绩效情况
2020年我单位根据年初工作规划及财政预算计划，积极履行、强化管理，较好的完成了本年度工作目标。通过加强预算收支管理、不断建立健全内部管理制度、梳理内部管理流程，部门整体支出管理情况得到提升。我单位2020年部门整体支出绩效评价自评得分95分。

预算执行管理方面，编制内在职人员控制率小于100%，制度执行总体较为有效，但仍需进一步强化，资金使用管理需更进一步加强。

目标管理方面，内部财务管理制度较健全，专项资金专款专用，支出报销审批手续完备，资金拨付审批程序完整；全面完成了年初工作计划，重大事项或者项目的重大调整经集体研究。

资产管理情况，为进一步加强国有资产管理，本单位明确了具体责任人，完善了固定资产档案，严格报批、销审等手续，做好资产统计工作，单位无资产流失现象。

进一步优化支出结构，控制三公经费支出，压缩一般性支出，坚决抵制铺张浪费行为，降低运行成本，合理调度财政资金，保证正常工作运转，实现财政资金利益最大化。
反映部门履职及履职效益情况。主要从部门整体支出的经济性、效率性、有效性和可持续性等方面进行量化、具体分析。其中：经济性分析主要是对成本（预算）控制、节约等情况进行分析；效率性分析主要是对各项工作、专项完成的进度及质量等情况进行分析；有效性分析主要是对反映部门整体支出使用效果的个性指标进行分析；可持续性分析主要是对支出完成后，后续政策、资金、人员机构安排和管理措施等影响项目持续发展的因素进行分析。

从我单位整体支出的经济性、效率性、有效性和可持续性等方面进行量化、具体情况分析得出：首先，我单位严格控制行政成本，节约各项开支；其次,对各项工作完成的进度及质量等情况及时进行跟踪和反馈；再次，认真实行对各项资金支出和使用效果等指标分析，加强事前事中事后监督；最后，对各项支出完成后，后续政策、资金、人员机构安排和管理措施等影响项目持续发展的因素进行分析，通过分析不断的改进和完善相关管理办法和制度。
七、存在的问题及原因分析
我局机关虽然根据本单位职能、职责结合年度工作计划编制年度预算，但在2020年部门预算执行过程中，仍然存在以下问题。

有些项目及支出具有突发性，以致无法预计和列入年初预算支出。

水利专项工程一般在6至8月份才能争取立项，立项后资金是否能及时足额下达也不能确定，因此，无法准确纳入部门预算。

八、下一步改进措施

为了进一步提高我局整体绩效水平，在预算编制和预算执行过程中，提出如下建议：

细化预算编制工作，认真做好预算的编制。进一步加强预算管理意识，严格按照预算编制的相关制度和要求，本着“勤俭节约、保障运转”的原则进行预算的编制；编制范围尽可能的全面、不漏项，进一步提高预算编制的科学性、合理性、严谨性和可控性。

加强财务核算工作，严格按照预算口径进行经费支出核算，确保预算口径和核算口径一致，便于预算的执行和预算分析工作的开展。

在日常预算管理过程中，按照县财政的工作的部署，进一步加强与县财政预算编报、审核的衔接，强化内部预算支出管理。

其他需要说明的情况

无

报告应包括以下附件：
1、部门整体支出绩效评价基础数据表
2、部门整体支出绩效自评表
3、项目支出绩效自评表（每个一级项目支出一张表）
4、政府性基金预算支出情况表
5、国有资本经营预算支出情况表
6、社会保险基金预算支出情况表
