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根据国家、省、市、县禁毒委的安排部署，2024年全年禁毒工作的总体要求是：以党的群众路线教育实践重要思想为指导，深入贯彻党的省、市、县相关会议精神，紧紧围绕构建社会主义和谐社会这个大目标和总要求，全面落实科科学发展观，坚持“四禁”并举、预防为主、严格执法、综合治理的工作方针，进一步推进禁毒人民战斗的深入开展，为经济发展创造和谐稳定的社会环境。现将仙人湾瑶族乡2024年禁毒工作半年总结如下:
一、指导思想
努力践行党的群众路线重要思想，深入贯彻习近平关于禁毒工作指示精神，深入开展禁毒斗争，有效解决我辖区毒品突出问题，始终坚持“四禁并举、预防为主、严格执法、综合治理”的方针，立足本地、着眼全局，重点突出与均衡发展相结合，增强禁毒斗争实效，确保社会治安稳定，人民群众安居乐业，营造良好的治安环境。
二、加强组织领导，保障各项措施的落实
为加强禁毒工作的组织领导，切实做到底数清、情况明，统计规范，帮教措施落实，工作责任责任明确。
三、继续巩固“无毒乡镇”创建
保障禁毒工作的落实今年遵照县创建无毒乡镇文件指示精神，全面动员对涉毒人员进行一次调查登记工作，对涉毒人员分别造册登记：①吸毒人员，户口在住在本辖区内，能找到人的；②长期外流的，或房房被拆搬迁的找不到人的；③正在戒所戒毒的；④有嫌疑的；列管率为100%，建档、建卡100％。
四、开展对吸毒人员的调查登记工作
全面落实帮教措施按县禁毒委和政法委对今年禁毒工作的要求，全面开对吸毒人员的调查登记，落实帮教措施。我辖区今年登记在册吸毒人数104人，全部实行了安置帮教。
五、按照“无毒乡镇”和“无毒单位”的标准，做好巩固工作
加强对“无毒乡镇”的检查和指导工作巩固“无毒乡镇”“无毒单位”，是禁毒工作的一项战略性目标，是解决毒品问题的一项重大措施。按照创建“无毒乡镇”、“无毒单位”的十条标准，我们在日常的创建中，要求辖区的各单位、学校、各村要把创建“无毒乡镇”作为社会管理综合治理的一项重要工作，与开展精神文明建设，创建平安文明小区、平安文明单位有机地结合起来，各单位部门的领导要提高认识，加强领导，加大经费投入，保证各项工作措施的顺利开展，将各项工作措施落实到村组、楼院和单位及部部门。定期检查“无毒乡镇”工作，及时解决工作中存在的问题，使巩固活动更上一层楼，全面迎接上级部门的检查。
六、加强和改善党对禁毒工作的领导，不断开创全区禁毒工作的新局面
（一）提高认识，加强领导。要真正把禁毒工作作为事关经济社会协调发展的大事，纳入当地经济社会发展的总体规划，切实加强组织领导，积极建立禁毒工作长效机制，确保机构、编制、人员、经费落实到位，不断推进禁毒工作的有效开展。
（二）充分发动和依靠人民群众。要广泛发动群众整合社会资源、发展志愿者组织和其他民间禁毒队伍，大胆探索多元化禁毒的路子，充分尊重人民群众的首创精神，充分利用政治的、经济的、文化的等多种手段。大胆探索群群众性组织开展禁毒斗争的有效方式，切实把人民群众与禁毒斗争的积极性引导好、保护好、发挥好、努力形成广大人民群众关心支持和参与禁毒斗争的良好局面。
[bookmark: _GoBack]（三）加强协作，开展综合治理。各部门要加强协调配合，统一执法思想，提高办案质量和效率。为适应禁毒斗争的需要，要有针对性地加强地方禁毒工作，积极推进禁毒工作法制化进程，为禁毒斗争提供法律服务。禁毒委成员单位既要各司其职、各负其责，又要加强配合，形成合力，集中力量对毒品问题严重的地区或场所进行综合治理，努力形成党委、政府统一领导，禁毒委员会组织协调，各单位齐抓共管，全社会广泛参与的禁毒斗争格局，开创仙人湾瑶族乡辖区禁毒工作新局面。
