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 中共大水田乡委员会
大水田乡人民政府
关于印发《大水田乡2022年秋冬种生产工作方案 》的通知

各村党（总）支部、乡属各单位：
现将党委、政府印发的《大水田乡2022年秋冬种生产工作方案 》印发给你们，请认真贯彻执行。

中共大水田乡委员会        
 大水田乡人民政府
                                   2022年9月30日

大水田乡耕地抛荒治理工作方案

秋冬种是我乡农业生产环节中的重要一环，抓好秋冬种，对于稳定粮食生产，保障农产品有效供给，提高 耕地地力，增加秋冬种面积，实现农业可持续发展具有十分重要的意义。根据省农业农村厅、市、县农业农村局对油菜产业发展和秋冬种生产总体部署的要求，结合我乡实际，特制定如下工作方案。
一、工作思路
坚持市场需求导向，立足农业供给侧结构性改革，结合当前旱情，科学救灾补损改制改种，突出特色，进一步扩大秋冬种生产面积，提升秋冬农业生产科技水平和生产效益，拓宽农业增效、农民增收渠道，推进优势产业高质量发展。
二、目标任务
[bookmark: _GoBack]结合我乡乡村振兴、美丽乡村、农业产业发展，切实抓好秋冬季粮食、油菜、蔬菜、绿肥生产。力争实现秋冬种总面积达2.854万亩，其中油菜播种面积1.72万亩，秋冬蔬菜0.3万亩，绿肥种植面积0.704万亩，马铃薯0.12万亩，小杂粮0.01万亩。力争通过发展秋冬种生产，带动农民人均增收200元以上。（具体目标任务见附表）
三、工作重点
（一）优化布局。根据自然禀赋、种植习惯和区位特点，坚持宜油则油、宜粮则粮、宜菜则菜、宜肥则肥的原则，全面科学规划全乡的秋冬种生产。各村要充分发挥区域资源优势，进一步巩固和强化传统习惯性秋冬种种植优势区域，大力发展规模化和标准化种植，发挥新型经营主体的示范带动作用。积极向田园花海景观和旅游观光的秋冬种形式发展，拓展秋冬种生产产业发展。
（二）办点示范。
油菜：落实好11个村的油菜种植任务，充分鼓励我乡农户种植油菜的习惯和热情，确保全乡冬闲稻田新增油菜种植面积0.27万亩。办好以种植大户李述银、包昌军、陈全安为主体的三个油菜百亩示范点，其中引导李述银向向田园花海景观和旅游观光的秋冬种形式发展。
蔬菜：办好大水田村7组45亩蔬菜示范样板，引导发展无公害蔬菜和特色蔬菜，积极向绿色有机蔬菜发展。鼓励农户发展各家各户的菜园子，在保证自己家蔬菜自足的同时，还能供应乡村集市，增加一定的收入。
绿肥：大力恢复绿肥生产，提升地力。凡耕地复垦区、土壤改良区、高标准农田建设项目区要求全部种植一季绿肥，确保我乡0.704万亩绿肥种植面积落实。重点办好永安庄村、云田垅村2个一百亩绿肥种植示范片。
马铃薯：稳定旱地种植面积，加快发展稻田马铃薯种植。充分发挥好我乡农户秋冬的种植习惯和热情，督促我乡0.12万的种植面积的落实。
（三）科学培管。一是扩大良种覆盖面。推广适合本地栽培的品种和高产高效配套技术。如油菜要大力推广产量高、品质优、抗性强的优良品种；蔬菜重点推广城乡居民喜欢、市场紧俏的新品种。二是推广高效栽培技术。油菜要大力推广适期早播、合理密植、普施硼肥、菌核病综合防治等高效技术；蔬菜要在苗期采取遮阳网降温育苗等措施，广泛应用高效低毒农药、生物农药和有机肥，全面推广标准化生产技术。绿肥生产着力推广“三沟”配套、“两花”混播等技术。三是加快发展机械化生产。积极推广适应性强的轻简农机，解决机播等薄弱环节和山丘区等薄弱地区“无机可用”“无好机可用”的问题，着力组织农机大户、农机专业化服务组织积极开展秋冬种社会化服务，推动实现散户规模化经营、机械化生产，将油菜综合机械化提高3个百分点以上。
四、保障措施
（一）加强组织领导。一是成立经乡秋冬种生产工作领导小组。成立由乡党委书记、乡党委副书记、乡长为组长，乡党委委员、人大主席，党委委员、纪委书记，党委委员、组织委员、人大副主席，党委委员、副乡长，党委委员、宣传委员，副乡长等为副组长，乡纪委监委、乡组织部、乡宣传部、乡党政办、乡农业综合服务中心、乡乡村振兴办、乡财政所、乡自然资源中心、乡水利所等相关单位负责人、11个行政村主要负责人等为成员，领导小组下设办公室于乡农业综合服务中心，负责日常工作。二是成立秋冬种生产技术指导小组。由乡农业综合服务中心牵头，中心成员为技术指导小组成员，指导小组成员分作物、分区域包片负责。
（二）明确工作责任。一是建立健全乡级领导包村、村干部包组的责任制。联系包村的人员要全面抓好所联系村的秋冬种生产组织和技术服务工作。二是乡政府已把目标任务分解到各村，各村要从村到组、从组到户、层层分解，落实到户、到田。三是要按时完成秋冬种播种任务。油菜移栽的要在9月底前完成播种，机播直播的要在10月底前完成播种。
（三）积极宣传发动。乡、村两级要迅速利用悬挂宣传横幅、微信群、流动宣传车、“村村响”大喇叭等形式广泛宣传秋冬种工作的政策、技术、优良品种等，大力营造发展秋冬种生产的良好氛围，充分调动全乡农民的秋冬种积极性，迅速掀起秋冬种生产的高潮。
（四）加大资金投入。为确保高质量地完成今年秋冬种生产任务，我乡对全乡农户免费发放油菜种17250包，硼肥11000包，另将结合县下达我乡的抛荒整治任务，安排专项资金用于发展秋冬种生产，特别是油菜生产，主要用于耕地翻耕、示范基地建设等。
（五）严格督导检查。乡秋冬种生产工作领导小组及其办公室定期和不定期对各村秋冬种生产工作的进度、规模和质量进行经常性督导和检查，对好的典型进行表彰和推广，对重视不够、措施不力、成效不好的进行通报批评并限期整改，以确保各项任务和技术按时落实到位。
附件：1.乡秋冬种生产工作领导小组名单
      2.乡秋冬种生产技术指导小组名单
3.大水田乡2022年秋冬种生产目标任务表


附件1
大水田乡秋冬种生产工作领导
小组名单
第一  组长：龚立峰    党委书记
组      长：朱金山    党委副书记、乡长
常务副组长：黄烈友   副乡长
副  组  长： 李  建    党委委员、人大主席
谢松玲    党委委员、纪委书记
石刘和芸  党委委员、组织委员、
人大副主席
谢申应     党委委员、副乡长
向   笔    党委委员、宣传委员
黄明元    副乡长
成     员:   杨承辉    党政办主任
             张金宝   农业综合服务中心主任
             熊小云    乡村振兴办
               王亚林     财政所所长
               张   杰    国土所
               周付松     茶田垅村书记、主任
               张文芳     云田垅村书记、主任
黄小兰     社塘村书记、主任
黄明刚     垅山村书记、主任
刘元礼     中庄村书记、主任
张玉喜     大水田村书记、主任
胡天中     永安庄村书记、主任
熊永华     土桥村书记、主任
张建华     岩屋塘村书记、主任
包 伟      道光溪村书记、主任
包敦奇     杉木溪村书记、主任
    领导小组下设办公室于乡农业综合服务中心，张金宝负责日常工作，下发各村秋冬种分解面积任务，做好各类资料的收集、归纳汇总台账。各成员单位按照各自职责，相互配合，做好宣传，指导落实；乡党委、政府，各行政村承担秋冬种工作直接责任，全面督促落实，各行政村要将乡目标任务从村到组、从组到户、层层分解，落实到户到田。














大水田乡秋冬种生产技术指导
小组名单

组  长：张金宝 农业综合服务中心主任
成  员：雷芳、张国玉、胡绍刚、柴吉生  农业综合服务中心成员
主要职责：1、负责各村秋冬种目标任务的分解，
发放好各村油菜种及硼肥。
2、 包片负责秋冬种涉及的生产
技术指导。

