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2022年度辰溪县水运事务中心整体支出绩效自评报告

单位名称：（盖章）        

2023年 3月 18 日

（此页为封面）

    一、部门概况

（一）部门职能与机构设置
1、主要职能：

(1)宣传、贯彻和执行国家法律、法规、规章、政策及技术规范；参与行业政策研究工作。
(2)参与编制水路交通运输发展规划相关事务性工作，协助做好编制港口、航道、水路运输等专项规划相关事务性工作；协助汇总、编报水路交通建设、改造、养护年度计划草案；协助开展水路交通项目前期工作及后期评估的事务性工作；协助开展水路交通运输行业统计信息工作。
(3)按权限参与水上交通事故调查、统计、分析等相关技术支持工作；承担水上交通应急、搜寻救助、沉船沉物打捞等技术工作；参与通航安全保障、船舶和港口水污染防治的事务性工作。
(4)承担水路运输及水运服务市场行业管理事务性工作；承担水运行业信用（诚信）体系建设相关事务性工作；承担推进水路运输结构调整和港航物流发展相关事务性工作；承担港口及岸线管理的事务性工作。
(5)负责航道养护管理的事务性工作；负责航道养护、航标配布（维护）、航道统计等工作；负责组织实施航道维护工程；参与协调水资源综合利用等事务性工作。

(6)承担船员管理、船舶登记管理等相关事务性工作，承担船舶和浮动设施法定检验事务性工作。

(7)承办县交通运输局交办的其他工作。

2、机构设置

辰溪县水运事务中心作为一级部门预算单位，内设科室为：综合部、安全应急部、船舶船员事务部、港航事务部、航道和水运发展事务部。下属事业单位：辰溪县水上安全视频监控中心。

(1)综合部。主要负责中心的日常运转及财务、资产管理等工作。负责中心党建、干部人事等工作；负责中心离退休人员服务管理工作；协助主管部门开展行业培训工作。

(2)安全应急部。参与水上交通通航秩序、通航环境及应急管理的业务指导事务性工作；承担水上交通搜寻救助、沉船打捞、障碍物清除等技术支撑和业务指导工作；按规定参与调查处理水上交通和船舶污染事故及统计分析相关事务性工作；承担防治船舶及其作业污染水域监管指导的事务性工作；负责船舶污染物接收、转运、处置联单运行工作的技术支持及事务性工作。

(3)船舶船员事务部。承担船舶登记和船员、引航员培训考试的事务性工作；承担船员管理、船舶登记管理的技术性服务工作；承担船舶、船员诚信体系建设相关事务性工作；参与内河船舶船员考官、评估员、审核员、安检员培训考试的事务性工作。承担船舶及水上设施检验监督管理和船舶适航管理的事务性工作；承担营运船舶的检验相关事务性工作；负责本县船舶检验数据的统计工作。

(4)港航事务部。承担危险货物港口建设项目安全条件审查、经营人年度核验的技术性工作；承担水路运输及水运服务市场、船舶交易市场行业管理的事务性工作；承担水路运输市场发展研究和水路运输绿色发展的事务性工作；参与水路运输结构调整、水路运输市场培育、港航物流发展等的事务性工作；承担水路运输市场监测、运行分析及行业信用管理的事务性工作；承担水路运输经营性可审核和经营资质核查行业管理的事务性工作；参与重点物资、紧急客货和军事战备水路运输工作；承担港口岸线使用审批审核的事务性工作；承担港口市场监测、运行分析及行业信用管理的事务性工作；承担危险货物港口装卸管理人员资格考核工作；协助水路交通运输行业统计信息工作。

(5)航道和水运发展事务部。负责贯彻执行国家和上级有关航道、航标养护技术标准、规范等技术规定，并组织实施；负责航道养护技术指导；负责航道统计相关辅助工作；负责航道整治和应急抢通工作；承担县级航道、航标及相关通航设施的日常养护工作；承办通航设施管理和水资源综合利用中于航道有关的技术事务，为航道行政管理提供专业技术支持；参与年度养护计划编制；参与编制综合交通运输发展规划；参与实施相关水运工程建设项目招投标、开工备案、工程变更、信用评价、交竣工验收等交通行业管理相关的技术性工作和信息报送工作；协助汇总、编报全县水路交通建设、改造、养护年度计划草案；协助编制港口、航道、水路运输等专项规划草案并参与实施有关技术支持工作；协助开展水运建设项目前期工作及后期评估工作；负责开展水运科技信息化工作。

（二）人员情况

本单位属全额财政拨款单位,事业编制30名，在职在岗人员29人，退休人员18人。

（3） 部门年度总体工作任务和重点工作任务
1、全面加强党建工作，引领各项工作开展
(1)建立良好机制，实行规范化管理
(2)疫情防控工作

(3)振兴工作
2、全力维护辖区安全稳定
(1)开展春运工作

(2)开展防汛工作

(3)开展应急演练

(4)开展“安全生产月”活动

(5)开展船舶防污染和空气环境质量达标巩固工作

(6)开展专项行动及节假日特护期安全监管

3、推进行业管理，提升履职能力，打造群众满意行业

(1)船舶船员管理工作

(2)港航管理工作

(3)航道和水运发展管理工作

4、规范内部管理，加强监控值班

(1)严格执行监控值班制度，实行“谁值班，谁负责”的岗位责任制。

(2)建立、健全渡船，渡工详细台帐

二、部门整体支出管理及使用情况

（一）基本支出
2022年度一般公共预算财政拨款全年收入合计606.45万元，其中年初结转和结余25.06万元。

1、一般公共预算财政拨款全年支出合计：606.45万元。基本支出378.45万元，其中人员经费286.74万元，公用经费91.71万元；项目支出228万元；上缴上级支出0万元；经营支出0万元；对附属单位补助支出0万元。

2、2022年度“三公”经费总额支出0.99万元，完成年初预算的19.8%，较上年同期减少4.01万元；其中公务接待费0.99万元，完成年初预算的19.8%，较上年同期减少4.01万元。本年度未发生公务用车运行和维护费支出和因公出国（境）费支出。主要原因是本单位无公车，严格落实厉行节约，进一步规范了三公经费使用管理，有效减少了三公经费支出。

（二）专项支出
2022年安排我单位专项资金预算228万元，县财政局实际拨入专项资金228万元，其他对个人家庭补助支出228万，主要是农村水路客运成品油补贴。
2022年专项资金管理严格按《市财政专项资金管理办法》执行，需要进行政府采购的，按政府采购的相关程序办理。专项资金的支出均有相关的授权审批手续，资金拨付严格审批程序，每一笔支出由领导进行审批，确保资金在使用程序上严谨。
三、资产管理情况

根据《行政事业单位国有资产管理办法》的规定，我单位建立健全资产管理的各项规章制度，有购置、申领、使用、报废处置等内部控制制度，保障资产管理落实到位。在执行中按规定落实国有资产清查、登记、上报制度，设置固定资产卡片、总账及明细账簿，并定期进行了清查盘点，及时更新国有资产管理系统，并配备专项管理人员，明确责任并履行好职责，进一步加强我单位国有资产管理，确保国有资产安全完整有效利用。

四、部门整体支出绩效情况

（一）绩效评价工作情况

绩效评价工作由主任余先用同志任组长，梅有树、黄明刚、徐奔为成员。由会计收集相关资料，检查财务会计记录。

（二）综合评价结果根据
《部门整体支出绩效评价指标》评分，得分95.5分，绩效评价等级为“优”。

五、存在的主要问题

（一）绩效目标设立不够明确、细化和量化。
（二）资金使用效益有待进一步提高。
六、改进措施和有关建议

（一）加强单位预算编制工作，根据人员情况、业务开展需要，逐项做出预算计划，预算合理、不留缺口、不留空项。
（二）加强业务培训，提高评价水平。部门整体绩效评价工作是一项长期性的工作，专业性强，工作量大，建议上级部门多开展部门领导及经办人员相关的政策、业务工作培训，组织开展部门之间、单位之间的经验交流，切实推进绩效评价工作的开展。
（三）预算财务分析常态化，定期做好预算支出财务分析，做好部门整体支出预算评价工作。


